
CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

IL PRESIDENTE

CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 
 

Seduta del 17 maggio 2021 

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 17 maggio 2021 alle ore 10 con modalità mista,
in presenza (necessaria per poter svolgere le elezioni di cui al punto n. 1 dell’o.d.g) e in collegamento
da remoto. 

L’ordine del giorno era il seguente:

1. Nomina di due componenti della Consulta di Garanzia statutaria (art. 69 dello Statuto e legge
regionale n. 23/2007 – Costituzione e funzionamento della Consulta di garanzia statutaria). 

Presidente dell’Assemblea Legislativa Emma Petitti 

2.  Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla Proposta di delibera di
Giunta regionale concernente: “Acque di balneazione: adempimenti relativi all'applicazione del d.lgs.
n. 116/2008 e s.m.i.  e del d.m. 30 marzo 2010 e s.m.i.  per la stagione balneare 2021 in Emilia-
Romagna”  

Assessore alle Politiche per la salute Raffaele Donini 
 

In presenza:
Luca Vecchi, Presidente CAL e Sindaco di Reggio Emilia
Gian Domenico Tomei, Presidente della Provincia di Modena
Giulia Corazzi, Consigliere della Provincia di Rimini in qualità di delegata del Presidente (art.4 co. 6,
l.r. 13/2009)
Marco Monesi, Consigliere della Città metropolitana di Bologna in qualità di delegato del Sindaco
(art.4 co. 6, l.r. 13/2009)
Alberto Bellelli, Sindaco del Comune di Carpi
Enzo Lattuca, Sindaco Comune di Cesena
Andrea Fabbri, Vicesindaco del Comune di Faenza in qualità di delegato del Sindaco (art.4 co. 6, l.r.
13/2009)
Micol Guerrini,  Assessore Comune di Ferrara in qualità di  delegato del Sindaco (art.4 co. 6, l.r.
13/2009)
Elena Penazzi, Assessore del Comune di Imola in qualità di delegato del Sindaco (art.4 co. 6, l.r.
13/2009)
Alessandro Tassi Caribona, Consigliere Comune di Parma in qualità di delegato del Sindaco (art.4
co. 6, l.r. 13/2009)
Paola Galvani, Vicepresidente Provincia di Piacenza in qualità di delegata del Presidente (art.4 co. 6,
l.r. 13/2009)
Maria Luisa Martinez, Consigliera della Provincia di Ravenna in qualità di delegata del Presidente
(art.4 co. 6, l.r. 13/2009)
Eugenia Rossi di Schio, Assessore Comune di Rimini in qualità di delegato del Sindaco (art.4 co. 6,
l.r. 13/2009)

Presenti in videoconferenza: 
Diego Rossi     Presidente Provincia di Parma
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Luana Plessi     Direttore UPI Emilia-Romagna 
Denise Ricciardi Direttore ANCI

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
 
Giovanna Mattei  Dirigente del Servizio Prevenzione collettiva e sanità pubblica
Elettra Malossi Dirigente del Servizio Riordino, Sviluppo istituzionale e territoriale, Partecipazione 

 Il Presidente Vecchi apre la seduta e, dopo averne accertata la validità, con l’approvazione dei 
presenti, anticipa la discussione del secondo punto all’o.d.g.:

2.  Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla Proposta di delibera di
Giunta regionale concernente: “Acque di balneazione: adempimenti relativi all'applicazione del d.lgs.
n. 116/2008 e s.m.i.  e del d.m. 30 marzo 2010 e s.m.i.  per la stagione balneare 2021 in Emilia-
Romagna”  

Passa quindi la parola a Giovanna Mattei.
 
Giovanna Mattei 
Illustra la proposta di deliberazione esplicitando la necessità ad essa sottesa di procedere, per la
stagione balneare 2021, alla individuazione delle acque marine di balneazione della Riviera adriatica
dell’Emilia–Romagna, così come disposto dall’art. 4, comma 1, lettera a) del D.Lgs. n. 116/2008 e
s.m.i..  

Il Presidente Vecchi ringrazia per la presentazione completa ed esauriente e chiede ai presenti se ci
sono osservazioni.

L’Assessore Eugenia Rossi di  Schio (delega Comune di  Rimini)  precisa che il  Comune di  Rimini
esprime parere negativo in quanto al punto n. 5 della proposta deliberativa n. GPG/2021/687 del
30/04/2021 si dispone “di stabilire che la frequenza di prelievo dell’acqua di balneazione “Rimini –
Foce Marecchia 50m S” sia stabilita anche per l’acqua di balneazione “Rimini – Foce Marecchia 50m
N” in quanto vi è un comune fattore di pressione costituito dalla Foce del fiume Marecchia;”.

Le argomentazioni del Comune di Rimini sono puntualmente riportate nella dichiarazione di voto del
Sindaco di Rimini allegata al presente verbale (ALL 1).

In ragione del fatto che “le due acque di balneazione hanno caratteristiche orografiche e idrologiche
differenti come testimoniato dalla diversa classificazione degli ultimi anni e dai differenti risultati dei
campionamenti”, il Comune di Rimini chiede pertanto la disgiunzione dei campionamenti tra la foce di
Marecchia Nord e la foce di Marecchia Sud”.

Il presidente Vecchi passa la parola a Giovanna Mattei per eventuale replica.

Giovanna Mattei, preso atto di quanto esposto dall’Assessore Eugenia Rossi di Schio per il Comune
di  Rimini,  afferma  che  la  Regione  Emilia-Romagna  è  in  grado  di  accogliere  le  osservazioni  del
Comune di Rimini.

Tenuto conto dell’impegno della Regione ad accogliere le istanze avanzate dal Comune di Rimini,
l’Assessore Rossi di Schio afferma di poter quindi esprimere parere positivo.
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Il  Presidente Vecchi chiede se ci sono ulteriori interventi da parte dei componenti  presenti e,  in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto: 

Votanti 14 (13 in presenza – 1 da remoto) 
Voti favorevoli 14  
 
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole .
 
Il presidente Vecchi chiama il punto 1) all’o.d.g. 

1. Nomina di due componenti della Consulta di Garanzia statutaria (art. 69 dello Statuto e legge
regionale n. 23/2007 – Costituzione e funzionamento della Consulta di garanzia statutaria)  

Il Presidente illustra l’iter procedurale prescritto dalla normativa per la nomina dei componenti della
Consulta di  Garanzia statutaria,  precisando che la votazione deve avvenire a voto segreto e con
votazione separata e dando conto delle candidature proposte dall’UPI e dell’ANCI.
Per l’Unione delle Province dell’Emilia-Romagna le candidature sono: 

- Prof. Avv. TOMMASO BONETTI Professore Associato di Diritto Amministrativo - Dipartimento
di Scienze Giuridiche Alma Mater Studiorum - Università di Bologna

- Prof. Avv. CORRADO CARUSO Professore associato di Diritto Costituzionale - Dipartimento
di Scienze Giuridiche Alma Mater Studiorum – Università di Bologna

Per l’Associazione nazionale dei Comuni italiani le candidature sono:
- Prof.ssa CHIARA BOLOGNA Professoressa associata di Diritto Costituzionale – Dipartimento

di Scienze Giuridiche Alma Mater Studiorum – Università di Bologna
- Prof. Avv. CORRADO CARUSO Professore associato di Diritto Costituzionale - Dipartimento

di Scienze Giuridiche Alma Mater Studiorum – Università di Bologna

Avendo entrambe le Associazioni proposto la candidatura del Prof. Avv Corrado Carruso, i candidati
per l’elezione dei due componenti della Consulta di garanzia statutaria per i quali  si procede alla
votazione sono tre:

- Prof. Avv. CORRADO CARUSO 
- Prof.ssa CHIARA BOLOGNA 
- Prof. Avv. TOMMASO BONETTI 

Il presidente Vecchi da inizio alle operazioni di voto.

Dopo lo scrutinio delle schede, il Presidente accerta il seguente risultato:

(Componenti CAL 19)

Presenti: 13
Assenti : 6
Votanti : 13

CORRADO CARUSO  Voti favorevoli 9
CHIARA BOLOGNA Voti favorevoli 6 
TOMMASO BONETTI Voti favorevoli 6
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A fronte della parità di voti tra i candidati Chiara Bologna e Tommaso Bonetti, il Presidente dispone di
procedere ad una seconda votazione per il ballottaggio tra i suddetti candidati.

Dopo lo scrutinio delle schede il Presidente accerta il seguente risultato:

(Componenti CAL 19)

Presenti: 13
Assenti : 6
Votanti : 13

CHIARA BOLOGNA Voti favorevoli 6 
TOMMASO BONETTI Voti favorevoli 7

Proclama quindi eletti i due candidati Corrado Caruso e Tommaso Bonetti.

Il Consiglio delle Autonomie locali nomina pertanto il Prof. Avv Corrado Caruso e il Prof. Avv.
Tommaso Bonetti quali propri rappresentanti in seno alla Consulta di garanzia statutaria, ai
sensi di quanto previsto dall’art.69 comma 3 dello Statuto della Regione Emilia-Romagna e
dell’art.3 della LR 4 dicembre 2007 n.23.
 
La seduta è tolta alle ore 12.  
L.C.S.            

Cordiali saluti

Il Presidente 
Luca Vecchi 
(FIRMATO DIGITALMENTE)

ALLEGATI

1. “Dichiarazione di voto Comune di Rimini CAL 170521”
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